

# 小小叶脉绘出万千景象 虹鹿社区居民巧手创作叶脉画

□记者 刘皓

你相信吗,在小小的树叶上就能绘出万千景象。

家住虹桥镇虹鹿社区居民陈建华,就能在薄如蝉翼的树叶上作画。在十多年的时间里,这位社区达人已经创作了几百幅叶脉画,将花、鸟、鱼、虫、罗汉、世界名画等搬到一张张小小的树叶上。值得一提的是,陈建华还结合“四史”学习教育“建党 99 周年”等主题创作叶脉画,让人耳目一新。

## || 结缘叶脉画 ||

陈建华的父亲是上海“老凤祥”银店专门从事各类金器制作的技师。也许是遗传到了父亲的“艺术基因”,陈建华从小喜爱画画,从未接受过专业训练的他,在小学四年级参加一次美术比赛时一举夺魁,被推荐至少年宫美术班学习素描,魏景山、陈逸飞、方世聪、华三川等都曾做过他的老师。直至初中毕业,陈建华学习了 6 年素描,打下了扎实的绘画基础。

1974 年,陈建华进入中海集团国际公司工作。因擅长绘画,他常常参与集团各种展览会的策划、筹备、拍摄和制作。漂泊在大海上的海员们,常常几个月不能靠岸,为了丰富他们的精神生活,陈建华

还负责教授海员学习绘画。

2008 年退休后,陈建华将更多的精力投入到绘画中。

一次偶然的的机会,陈建华在逛古玩城时与叶脉画结缘。方寸大小的叶子薄如蝉翼,柔韧光滑,叶片上绘制的一个个罗汉栩栩如生,陈建华着迷了,决心要好好钻研。

不久后,陈建华的儿子到尼泊尔旅游时带回了 20 片菩提树叶,陈建华开始在菩提叶上作画。

在叶脉画上作画并不容易。镂空的叶脉缝隙很大,颜色描上去很快就漏掉了。陈建华尝试用明胶在叶脉上打底色,效果还是不理想。他又尝试用丙烯打底,这一次成功了,他在叶脉上尽情描绘,花鸟虫鱼、世界名画、罗汉……他的创作题材多样,不拘一格,令人赞叹。

## || 创新与传承 ||

在创作的过程中,陈建华一直在思考创新和传承。

传统的叶脉画题材以罗汉为主,表现形式和手法也没有发生太大变化。陈建华不满足于此,他要创造更多的可能性。

受到苏绣双面绣的启发,陈建华创作了双面叶脉画:一片叶脉,正面一只螳螂正在捕蝉,它们的头顶是一片树叶;翻过叶脉看,螳螂还在捕蝉,可是那一片树叶变成了一只后发制人的黄雀……

陈建华创作的《鹬蚌相争》,叶脉的正面是一鹬一蚌互不相让;叶脉的背面,老渔翁出现了,一鹬一蚌被收入囊中,这种一脉双画也是陈建华所独创。

《伏尔加河上的纤夫》也被



陈建华搬到了叶脉上,但是画面上的纤夫有十个,一张叶脉画不下,陈建就用两张叶脉拼起来画纤夫。这叫“双拼叶脉画”,也是陈建华独创的。

有着 25 年党龄的老党员陈建华,在建党 99 周年之际,还特地创作了两幅叶脉画——《红船》和《真理的味道》。回头来看,

陈建华创作的叶脉画有不少都和“四史”学习教育有关,包括国家领导人系列、改革开放四十周年系列等等。“我是一个老党员,是在党的恩情沐浴下成长起来的一代。作为历史的见证者,我想通过艺术的手段来反映历史,让大家在获得美的感受的同时学习历史。”陈建华说。



## 电梯加装进万源 上虹品质更添色

加装电梯工程对改善居民生活环境、提升居民幸福指数有着深远的意义。自去年以来,虹桥镇从资金补贴机制、成立居民共管账户、建立金融服务项目规避风险等多方面落实措施,着力推进老旧小区电梯加装工程。

6月30日上午,由上虹区域主办,新桥网格党委协办的上虹区域“美丽虹桥”进社区暨万源新城电梯加装动员会如期举行。镇党委委员刘芬,副镇长蔡静怡,镇相关职能部门领导,上虹区域组长单位资产公司书记侯顺发,新桥村党委书记朱志明,各村、公司相关负责人,部分居委,物业公司,电梯公司及居民代表出席。

活动在新桥舞蹈队的节目《好日子》中拉开序幕。70多岁侯海珍阿姨作为居民代表发表了讲话。侯阿姨感叹,自己住在4楼,随着年龄增长和各种病痛的侵袭,上下楼对她这样的老人来说,已经相当困难。此次加装电梯,解决了不少和自己一样的老人的后顾之忧。

侯顺发表示,“民生无小事,枝叶总关情”,秉承龙柏城市花园的加装电梯成功经验,

上虹区域以党建引领为抓手,以民生工程建作为聚焦,以增强社区自治和服务功能为重点,持续推动社会治理重心向基层下移。同“格局”紧密相连、与“情怀”一脉相承,将“服务”贯穿始终。让群众感受到“安在社区、爱在社区、乐在社区、和在社区、美在社区”,提升满意度、幸福感。

随后,镇党委委员刘芬、副镇长蔡静怡、上虹区域组长单位资产公司书记侯顺发、桥网格党委书记朱志明共同拉起推杆,标志着万源新城电梯加装项目正式启动。

蔡静怡表示,万源新城作为农民动迁安置小区,在电梯加装方面走在了全镇前列。虹桥镇自2019年启动加装电梯工作,各方面进展顺利,一方面要感谢政府的资金和政策支持,减少居民的筹资压力;另一方面要感谢业委会、物业,与居民的全方位沟通,打消居民的诸多顾虑,使项目得到居民的广泛认可。蔡静怡希望万源加装电梯工程能以点带面,让周边更多的小区参与到项目中来,让老百姓能有“上上下下的享受”。

(通讯员 王慧倩)



## 红春公寓居民区党总支开展垃圾分类自检自查

近日,红春公寓居民区党总支开展垃圾分类自检自查问题研判活动,深入了解小区物业负责人的实际困难,探讨问题解决办法,明确社区、物业应尽的责任,并要求要以服务换真心,加强垃圾分类引导,认真

落实垃圾分类管理责任,扎实推进垃圾分类工作。居委还前往各小区开展自查自纠,着重对辖区内垃圾桶、垃圾站设置情况、值守人员安排情况、垃圾分类实施情况进行摸排,发现问题及时整改,重点问题总结

经验,提出合理、便于实施的意见建议,并根据问题及时自纠整改,红春社区将定期开展垃圾分类自检自查专项会议,形成常态化制度,保持干净整洁的社区环境。

(通讯员 张黛雯)

## 便民服务送至居民家门口,为民服务零距离

随着疫情防控形势的好转,深受居民喜爱的便民活动终于在7月展开了,本次活动的主要内容有磨刀、理发、修鞋、量血压等,居委还邀请了闵行中医医院的医生

为居民提供量血压、用药咨询等服务。

理发师精湛的技艺,得到居民们的高度认可,修鞋师傅将一双双磨破跟、脱胶的鞋修补一新,居民们

赞不绝口……先锋公寓居委把便民服务送到家门口,让居民足不出社区,就能享受到贴心的便民服务,受到居民们的交口称赞。

(通讯员 周怡)

## 井亭·心驿虹桥党群服务站启动

日前,井亭·心驿虹桥党群服务站正式启用,精心选址、用心设计的党群服务站,一方面是为了满足当前“四史”学习教育构建学史阵地、营造良好学习氛围的要求,同时也是为企业,提供学习、交流资源,优

化企业服务的有效平台。

井亭网格党委结合区域特点精心策划了“学‘四史’、践初心”系列知识测试,每月推出一个主题,党员们积极参与线上答题,掀起“四史”学习热潮,活动现场组织全体

党员面对党旗庄严宣誓,重温入党誓词,追忆入党初心、砥砺奋斗意志。井亭·心驿虹桥党群服务站将进一步整合党建、群团、社会组织等服务资源,服务党组织和广大党员群众。

(通讯员 吴吟帆)

## 青少年学“四史”,争做新时代接班人

7月8日,虹桥居委开展“少年向党学‘四史’,国旗飘扬伴成长”主题活动,来自社区的6名青少年作为联学对象,身穿校服、戴上红

领巾,以饱满的精神面貌和认真的学习态度与党员们共同学习,并参与朗读书本里的章节,回顾新中国成立和社会主义基本制度确立的

历史进程,积极参与互动讨论。活动获得了大家的好评,党员寄语青少年认真学“四史”,做新时代的接班人。

(通讯员 纪虹)

## 龙柏三村八旬老人“七一”献爱心

7月1日,龙柏三村居委收到辖区一位老奶奶的来信,信中饱含老人对党和祖国的热爱和感恩。

龚奶奶是社区“开心小屋”的成员,也是辖区的热心群众,年过八旬的她依然积极参加党建引领社区的活动。她在信中说,虽然自己不是共产党员,但是共产主义也是她

的信仰,龚奶奶感恩中国共产党给国家和人民带来的希望和幸福生活,在“七一”之际,老人奉献一片爱心,向党组织捐款1000元,用于帮助弱势群体。

自疫情开始以来,龙柏三村居委就不断地收到党员群众的捐款,尤其“开心小屋”团队更是积极为

群众捐款捐物。“开心小屋”团队是在党建引领,在组织的关心和爱护下茁壮成长起来的,在中国共产党成立99周年之际,“开心小屋”成员对党的感恩之心又一次被激发,用自己无私奉献的实际行动来引领互助互爱的社会新风尚。

(通讯员 龚晓芸)